

ние. Сливенци, безсилни въ случая, кръстватъ му името *Ешекъ паша* (магаре-паша).

Отъ Бояджикъ *Шевкетъ* се запжтва като побѣдителъ къмъ Сливенъ и ималъ намѣрение да го бомбардира и по-сѣче, защото тукъ „всички били комити“. Още прѣди да влѣзе въ града, заповѣдалъ да обѣсятъ нѣколко души и да ги наредятъ по стрѣхитѣ на улицата, прѣзъ която щѣлъ да мине. За това триумфално шествие били отредени 36 жертви. Между тѣхъ е имало сливенци и избѣгали отъ близкитѣ села селени. Между послѣднитѣ е билъ свещеникътъ на село *Търново*. Положението на града било критическо. Турцитѣ чакали само едно махане на Шевкетовата ржка, за да пристѣпятъ къмъ обичния си занаятъ. Градътъ е билъ спасенъ благодарение на владиката *Серафимъ*, който за благого на гражданитѣ се унижилъ да падне на колѣнѣ прѣдъ Шевкета и да го моли за пощада. Не малко е спомогналъ и мждриятъ Сливенски мютесарифъ *Хайдаръ бей*, който обяснилъ положението на работитѣ и отклонилъ *Шевкета* отъ намѣрението да удари града. Разправятъ, че въ момента, когато сж се срѣщнали двамата, послѣдниятъ, навжсенъ, постоянно мълчалъ. Всички дюгени били затворени, и българинъ не се виждалъ по улицитѣ. *Хайдаръ бей* развелъ *Шевкета* изъ града за да му покаже, че нѣма въ него възстанници и съвѣтвалъ въоръженото турско население да свали оржжието и се прибере по домоветѣ си. Всички турци били изненадани отъ поведението на *Хайдаръ бей* и почнали да си шепнатъ помежду си, че той не билъ чистъ турчинъ, а *гяуринъ* (невѣрникъ).¹⁾

Турското озвѣряване и озлобление е било тѣй голѣмо, че когато великиятъ *Гладстонъ* си издигна гласа срѣщу кланетата прѣзъ това врѣме, Турция чрѣзъ печата се помжчила да убѣди Европа, че причина за всичко това сж българитѣ, които насѣквани отъ Русия, въоржжили се и нападали мирнитѣ турски селени (Ср. *Hadji Achmet Fffendi* въ отговоръ на Гладстонъ: *The cloud on the crescent*. London, p. 12—15).

Заслугитѣ на Сливенския владика *Серафимъ* не се ограничили само въ Сливенъ. По негова молба сж били спасени петъ ближни на Бояджикъ села, които *Шевкетъ* тѣкмѣлъ сжщо да разсипе слѣдъ като напусналъ Сливенъ. Но нѣщо повече. Слѣдъ Баташкото клане, когато пловдивчани подали жалба до българския Екзархъ по беззаконията на назначената отъ Портата турска слѣдствена комисия, до сжщия при-

¹⁾ Слѣдъ това Хайдаръ бей, който дошълъ въ Сливенъ отъ Търново, е билъ прѣмѣстенъ въ Гюмюрджина, слѣдователно пониженъ.